-RAVNOTEZE U OTOPINAMA
ELEKTROLITA-

-PUFERI-

1. primjer

1a) Na raspolaganju je otopina octene kiseline mnoZinske koncentracije ¢,=0,3 mol dm=3,

Koliki volumen te otopine je potreban za pripravu 250 cm? otopine octene kiseline mnoZinske
koncentracije ¢,=0,03 mol dm ? Koliki je pH dobivene otopine ako je konstanta disocijacije octene
kiseline K =1,8x105?

NAPOMENA: Kada je ¢ /K > 100 tada se u izrazu za ravnotezu
moze zanemariti promjena nedisociranog oblika

1b) Izracunajte pH otopine HCI koja nastaje mijeSanjem 100 ml 4 M otopine NaCl, 50 mi 2.5 M
otopine NaCl i 125 ml ¢iste vode!




2. primjer

1. Zadana je otopina sumporne kiseline konc. ¢ = 0.15 mol dm=3. Ako je
boznato da je prvi stupan;j ionizacije sumporne kiseline potpun (a = 1), dok je
drugi stupanj odreden ravnotezom

HSOs S H* + S04

Cija je konstanta K2 = 1.26 x 10-2 mol dm3, kolike su ravnotezne koncentracije
HSO4, H*, SO42 iona u otopini.

HBO, S H + HSQ@
u p&etku 0.15 0 0
pr.z. reakcije: 0O 0.15 0.15
HSOy 5 H + 76)
u peetku 0.15 0.15
pr.z. reakcije: 0.1-x 0.15+x X
2. primjer
HSQy 5 H + 6]
u péetku 0.15 0.15
pr.z. reakcije: 0.1-x 0.15+x X
u ravnotezi  0.139 0.1609 0.0

K= [H*][SO,*] _ (0.15+x)[x
[HSO,] 0.15-x

=1.26 x 1¢ mol dn?

x =0.0109




3. primjer
3. Ukoliko se pomijeSa 100 cm? otopine octene kiseline koncentracije 0.1 mol

dm-3 sa 400 cm3 otopine octene kiseline koncentracije 0.3 mol dm-3 koliki je

pH dobivene otopine ako se pretpostavi aditivnost volumena? Konstanta
disocijacije octene kiseline je 1.8 x 105 mol dm-3.

m= 0.1 mol dn? x 0.1 dni=0.01 mol

n= 0.3 mol dn? x 0.4 dni=0.12 mol

udF 0.13 mol

Vu = Vi+V, = 0.1+0.4 = 0.5 d?
C = nu/Vuk

= 0.13 mol / 0.5 di= 0.26 moldrit

HAcC hay H + AC
pa  0.26 0 0
3. primjer
HAcC s H + AC
pa 0.26 0 0
pr.z.r. 0.26-x X X
K = [HlACT] - xIx 1.8 x 1@ mol dm®
[HAC] 0.2€-x
X +1.8 x 10Px - 468 x 16 =0
X1 = 0.00215 mol dri
X2 =-0.00217
HAcC hary H + AC
pa  0.26 0 0
pr.z.r.. 0.26-x X X
u ravn: 0.2579 0.0021 0.00:;




3. primjer HAC s H + AC

pa 0.26 0 0
pr.z.r..  0.26-x X X
uravn: 0.2579 0.0021 0.00.

X, = 0.0021 = [H]

pH = -log [H] = - log 0.0021 = 2.67

NAPOMENA: Kada je ¢ /K > 100 tada se u izrazu za ravnotezu moze zanemariti
promjena nedisociranog oblika

anemarimo li u izrazu (0.26-x) x dobivamaizr

K :% =1.8 x 1& mol dni®

™

0.
X2 = 4.68 x 10°
X = v 4.25x10° = 2.15x 10° mol dni®

bH = 2.67

4. primjer

4. U odmjernu tikvicu od 50 ml odpipetiramo to¢no 25 mikrolitara izvorne otopine
sumporne kiseline gustoce 1.86 kg/dm?, masenog udjela H2SOs w= 92 % i
dopunimo vodom do markice. |zraCunajte pH pripravljene otopine i izvorne
otopine uz pretpostavku potpune disocijacije u prvom stupnju reakcija u oba
sluCaja. (Napomena: Zanemariti drugi stupan;j disocijacije.)

M(H2SO)1000% = Vxpx w = 25x1¢F dnt® x 1.86 kg/dm x 0.92 = 42.8 x 1Bkg = 0.04278 ¢

N(HSO)1009% = M/M = 0.04278 g /98 gmidl= 4.4 x 10" mol

c=n/V=4.4x 18 mol/ 50x 1G dm? = 0.0088 mol dril

H'] =[H.SQj]
H*] = 0.0088 mol dri

pH ( otopine) = -log[H] = 2.055




3. primjer

zvorna otopina K50, (92%)

1860 g u 1 drh

N (H,SOy) = (mxw)/ M

h (H,SOy) = (1860 g x 0.92)/ 98 = 17.46 mol
C = n/V = 17.46 mol/1 dir= 17.46 mol diif
[H] = [H2SO)

pH ( otopine) = -log[H] = -1.24

5. primjer

4. Ako otopini octene kiseline CH,COOH (K = 1.8 x 10-5) koncentracije 1 mol
dm-3 dodamo toliko natrij acetata da je koncentracija CH;COONa 1 mol dm-
koliki je pH ovakve otopine.

Moze se pretpostaviti: Kako natrij acetat potpuno disocira to je koncentracija acetatnog iona CH,COOr,
buduci da je acetatna kiselina slabo disocirana, jednaka koncentraciji acetatnog iona dobivenog iz soli tj. 1

mol dm3,
CH;COOH S CH;COO + H*

CHCOONa 5 CHCOO + Nd
pos: 1 mol dm® 0 0

0 1 1

‘- lcHacoo |dn:| _ 1dn:] _ 1.8 x 16 mol dni®
[CH3COOH] 1

[H*| = 1.8 x1& mol dni®

pH=4.7




